
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

7. April 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Polizeieinsatz in Purkshof  
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Nachstehende Fragen beziehen sich auf die Antworten der Kleinen 

Anfrage auf Drucksache 6/5141. 

 

1. Wie viele Personen waren an der Auseinandersetzung beteiligt?  

 

 

 

Im Ergebnis der Ermittlung des Sachverhaltes und der Trennung zwischen Beteiligten und 

Unbeteiligten durch die Polizei wurde festgestellt, dass - entgegen der Erstinformation - 

insgesamt lediglich fünf Personen beteiligt waren.  

 

 

 
2. Ging über den gesamten Einsatzzeitraum eine Gefährdung von diesen 

aus oder gab es eine Gefährdungslage für diesen Personenkreis? 

 

 

 

Die Bewertung durch die vor Ort eingesetzten Polizeikräfte ergab, dass über den gesamten 

Einsatzzeitraum keine Gefährdung von diesen Personen ausging und keine Gefährdungslage 

für diesen Personenkreis bestand.  
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3. Welche Mannschaftsstärke umfassen die Polizeikräfte in der Hanse-

stadt Rostock und Güstrow (bitte nach Personenstärke und Anzahl der 

Einsatzfahrzeuge auflisten)?  

 

 

 

In der Hansestadt Rostock und in Güstrow versehen insgesamt 484 Polizeivollzugs-

beamtinnen und -beamte Dienst. Diesen Dienststellen stehen 96 Kraftfahrzeuge zur 

Verfügung.  

 

 


